

## 聚焦 阿富汗局势

国际热评

“喀布尔陷落”  
敲响美国霸权衰落丧钟

□新华社

8月15日,塔利班进入喀布尔,塔利班代表在与阿富汗政府商讨“和平移交权力”、阿总统加尼“出走”他国……一日之间,阿富汗局势的发展急转直下,“游戏终结”成为西方舆论的嗟叹。

历史不会简单地重复自己,但往往踏着相似的节拍。

人们记得,上世纪70年代,美国从耗时20年的越南战争泥潭中心怀不甘地抽身而去,越共闪电般解放了西贡,美国支持的南越政权不久即灰飞烟灭。而今,“西贡陷落”的历史在阿富汗重演,只不过其速度之快超乎许多人的想象,尤其是对于主宰了阿富汗20年的美国来说,“误判”的借口颇为风行。

2001年10月,美国以打击“基地”组织和塔利班为名发动阿富汗战争,推翻塔利班政权,看似取得了极大成功。20年后,美军黯然撤离阿富汗,眼下正被迫仓皇撤离最后的外交人员。美联社说,拜登政府对喀布尔陷落之快感到“极其惊讶”,毕竟前几天白宫还在鼓吹美国培训、装备了数十万政府军,美方情报报告称塔利班可能需要3个月才能攻占喀布尔……

2021年“喀布尔陷落”有着多重隐喻,必会成为后世史家常提的历史性事件。

“喀布尔陷落”标志着美国在这场漫长的战争中无功而返。20年里,2000多名美军在阿富汗战场丧生,数万人受伤,战争耗资总额超过2万亿美元。阿富汗需要“无底洞式”投入,是不得不甩掉的“包袱”。美国总统拜登就说过,阿富汗战争经历了两位共和党总统和两位民主党总统,不能把包袱交给第五位美国总统,也算是大实话。

“喀布尔陷落”标志着美国国际形象和信誉崩塌。20年过去,北约盟友跟着美国在阿富汗转了一圈,出钱出枪出人,最终落得一地鸡毛,再次证明当美国的“小跟班”没有好果子吃。用法新社的说法,阿富汗变天意味着“美国的形象散落一地”。

美国可以一撤了之,但留给阿富汗人民的痛苦无穷无尽。20年来,阿富汗已有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱死亡,受伤人数超过6万,约1100万人沦为难民。事实一再明证,美国是全球最大的动乱输出国,其“唯我独尊、宁负天下”的霸权主义政策已经制造了太多人间悲剧。

“喀布尔陷落”标志着美国霸权走向衰落的又一个转折点。众所周知,冷战结束后,作为唯一的超级大国美国一时间风头无两,“历史终结论”甚嚣尘上。20世纪末尝到轰炸南联盟的甜头后,美国在21世纪初打响了阿富汗战争与伊拉克战争,尽显“舍我其谁”的霸主做派。殊不知,天道轮回,穷兵黩武、称王称霸不可能持久。2010年12月,美国《国家》杂志刊登题为《美帝国的衰亡》的文章认为,2003年美入侵伊拉克是美国衰落的开始,颇有先见之明。此后,历经全球金融危机、新冠疫情等多重打击,美国霸权走向衰落已成为不争的现实,折戟阿富汗不过是美霸权“螺旋式下落”的又一个节点。

当前,为应对“喀布尔陷落”,华盛顿颇有些手忙脚乱。白宫部署数千名美军士兵至阿富汗,以确保美方人员的最后撤离。轰鸣的飞机声与仓皇的撤退人群,映照的是帝国最后的黄昏。

再现  
“西贡时刻”

“误判”阿富汗局势,美国派直升机仓皇撤离使馆人员

## 有一种撤离叫溃败

直升机在使馆上空盘旋,院内升起销毁文件的浓烟,美国国旗降下,外交官们紧急撤离……

“西贡时刻再现!”这是很多人看到直升机盘旋于美国驻阿富汗大使馆上空时发出的感慨。

美国宣布5月开始从阿富汗撤军,塔利班加大攻势,与政府军激战,阿富汗安全形势急剧恶化。只是,美国人没有想到,阿富汗首都喀布尔的易手来得如此突然。8月15日,塔利班进入喀布尔,控制了总统府。



2021年8月15日,阿塔进入首都喀布尔前美军仓皇撤离



1975年4月30日,越战结束前夕美军撤离——西贡时刻

图片均由人民视觉提供

## 美国深陷泥潭损失惨重

阿富汗局势动荡不安,恐怖袭击此起彼伏,美国自身损失惨重。

据不完全统计,从1945年第二次世界大战结束到2001年,全球153个地区发生了248次武装冲突,其中美国发起的就有201场,约占81%。美国发动的多数侵略战争都是单边主义行动。这些战争不仅夺去了各方大量军人的生命,更造成了极为严重的平民伤亡和财产损失。

“局势发展比我们预计的要快得多。”美国国务卿布林肯15日接受美国广播公司采访时说。他承认,美国在阿富汗投入大量资金、人员支持和先进武器装备,结果还是没能阻挡塔利班回到喀布尔。

20年前,美国以反恐为由发动战争,推翻塔利班政权。20年间,战争造成大量阿富汗平民伤亡,上千万人流离失所,

使馆外交人员至机场。

美国从阿富汗的撤退,让不少人想起四十多年前美军从越南撤离时的“西贡时刻”。

上世纪60年代,美国人侵越南。据越南政府估计,战争中,约有110万名北越士兵和30万名南越士兵丧生,多达200万平民在战争中死亡。

没有达成侵略目标的美军不仅酿成道义灾难,本身也伤亡巨大。1975年4月30日,越南人民军攻占西贡,标志着南越伪政权垮台,越南南方获得解放。最后一批美国人当天从“大使馆”楼顶乘直升机仓皇撤离。

此时此刻,恰如彼时彼刻。

## 美国霸权“螺旋式下落”

同样在上世纪60年代,美国在家门口的入侵行动中遭遇惨败。

1959年1月,菲德尔·卡斯特罗领导起义军推翻美国长期扶植的巴蒂斯塔政府,建立新政权。美国中央情报局随即在佛罗里达州及中美洲多米尼加、危地马拉、洪都拉斯等地纠集古巴流亡人员,准备以军事行动推翻卡斯特罗政权。

1961年4月17日凌晨,美国支持的雇佣兵从古巴南部的吉隆滩(即“猪湾”)登陆,入侵古巴,但在72小时之内被古巴武装击溃,史称“猪湾事件”。

50年后,美国政治分析师格伦·加文评论道,“猪湾事件”是美国政府“搞砸到无以复加地步”的典型例子,是一场耻辱。而美国人并没有吸取教训,2011年又介入了对利比亚的军事行动。

2011年,美国联合西方多国以空袭政府军的方式支持利

比亚反对派,强行推翻卡扎菲政权。此后10年间,利比亚从一个曾经富裕的国家变得满目疮痍。

美国自己也为此次付出代价。2012年9月11日,美国驻班加西领事馆遭袭,造成包括美国驻利比亚大使克里斯托弗·史蒂文斯在内的4名美国人死亡。

美国得克萨斯大学奥斯汀分校副教授阿兰·库珀曼在《外交》杂志撰文说,在北约干预之日,利比亚内战已接近结束,当时有约1000人死亡,而北约的干预至少新造成了1万人员伤亡,将暴力致死人数增加了10倍。

就在美国等西方国家干预利比亚局势的同一年年底,驻伊拉克美军最高司令奥斯汀在巴格达卷起美军军旗,宣布驻伊美军任务结束。

2003年,美国不顾国际社会的普遍反对,以莫须有罪名入侵主权国家伊拉克,推翻萨

达姆政权。在导致20万至25万平民死亡后,美方称,战争已经结束,美军士兵可以回家了。

然而,美国试图留下一个“中东样板”的目标未能实现。美国的入侵使当地宗教和民族矛盾激化,极端组织“伊斯兰国”趁机在伊拉克和叙利亚攻城略地,短时间内崛起为强大的恐怖势力。美军不得不再次向伊拉克增兵,至今未能脱身。

2010年12月,美国《国家》杂志刊登题为《美帝国的衰亡》的文章认为,2003年美入侵伊拉克是美帝国衰落的开始。此后,历经全球金融危机、新冠疫情等多重打击,美国霸权走向衰落已成为不争的现实,折戟阿富汗不过是美霸权“螺旋式下落”的又一个节点。

当前,为应对“喀布尔陷落”,华盛顿颇有些手忙脚乱。轰鸣的飞机声与仓皇的撤退人群,映照的是帝国最后的黄昏。

(据新华社)

## 羊城晚报 特别报道

2021年8月17日/星期二/ 理论评论部主编/责编 张齐 / 美编 陈炜/ 校对 杜文杰

A4

## 一把手访谈

羊城晚报记者 周聪 通讯员 花宣

在繁华热闹的花都CBD中轴线上,有一栋8层高的现代化大楼,里面格外热闹。“材料只准备一份就够了,到一个窗口就能把所有的事情办完。”无论是前来办理市民个人业务、还是企业办理公司业务,均能快速解决。

“温度+速度+态度”的一站式办事体验,是花都区近年来不断优化营商环境的缩影。花都区委书记邢翔介绍,近年来,花都秉持“成就企业家、厚待投资者、服务纳税人”的理念,在全市首创印章“极速达”模式、首推“拍地即拿证”机制,13项工作获得广州市督查激励且全市排名第二,获批全市唯一“广东省和谐劳动关系示范区”,法治广州建设考评获优秀等次,社会投资简易低风险项目数量、综合信用指数、办税服务满意度均在全市排名第一。

“以高标准开展党史学习教育,以高要求推动学史力行。”邢翔表示,花都区坚持把学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为首要政治任务,深入推动学习贯彻工作走深走实。接下来,花都区将继续大力推进“承诺制”“信任制”“不见面”审批,深化重点项目审批代办、项目首席、暖企专员等机制,积极推动国资国企改革,持续打造一流的现代化国际化营商环境。

广州市花都区委书记邢翔:  
打造营商环境新格局  
激发转型升级新动能向“经济枢纽”转型  
打造广州国际航空都会新形象

国际航空都会新形象。

根据部署,花都将大力推进广州北站T4航站楼、广州北站至白云国际机场空侧专用轨道线、地铁18号线北延段城际、地铁22号线北延段城际、地铁24号线、广佛环城际、广清城际二期等建设,力争广州北站二期站房年内动工,接入广清永、广湛、广中珠澳、贵广等多条高铁线路,加快实现与广州中心城区“半小时通勤”,与大湾区主要城市“一小时直达”。

“面向‘十四五’,花都区将大力提升国际空铁枢纽能级。白云国际机场三期扩建工程正全速推进,为花都发展提供了前所未有的战略机遇。”花都区委书记邢翔介绍,“十四五”期间,花都定下了实现“交通枢纽”向“经济枢纽”转变的目标。

具体而言,花都区将大力推进经济枢纽建设提速。首先,依托白云机场打造空港型国际物流枢纽。其次,依托广州北站建设大湾区北部国际旅游枢纽。高水平建设粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区,优化整合广州北、清远旅游资源,推动融文创文旅城新业态加快建设,推动九湖湖“湾区+中旅世界”年底动工,优化“吃住行、游购娱”全产业链。

此外,依托空铁联运构建大湾区北部国际旅游枢纽。高水平建设粤港澳大湾区北部生态文化旅游合作区,优化整合广州北、清远旅游资源,推动融文创文旅城新业态加快建设,推动九湖湖“湾区+中旅世界”年底动工,优化“吃住行、游购娱”全产业链。



广州北站效果图 通讯员供图

## 创新政务服务 为区域经济转型栽好“梧桐树”

事实上,花都区凭借其在地理和交通上的优势,已发展成为广州乃至粤港澳大湾区重要的交通枢纽。站在新的历史起点上,花都区正逐步实践经济发展由“量”向“质”转型的有效路径。

栽好梧桐树,引得凤凰来。

为实现向“经济枢纽”转型,近年来,花都区苦练内功,持续优化区内营商环境。而政务服务中心是评判一个地区营商环境好坏的重要窗口,是地区形象的重要塑造者。

地处于区域黄金位置,花都区新政务服务中心全力打造“温度+速度+态度”的政务服务新常态,为企业、群众带来一站式、智能化、高效便捷的全新办事体验。

如今,花都区新政务服务中心实行“大厅统一叫号、统一窗口出

件,事后统一评价”方式,建立统一的办事规范和办理流程,设置统一综合受理窗口,实现同一事项无差别受理、同标准办理,并用统一监督评价,全力做到服务标准、管理规范、监督有效。

尤其是,花都区首创“拍地即拿证”,对有意向通过公开出让取得用地的有关单位提供土地出让前规划服务,开展设计方案批复和建设工程规划许可证核发的模拟审批,待用地单位取得使用土地证明文件后,换发正式批复文件,极大提高用地审批效率。

花都区委书记邢翔表示,接下来将坚持秉承“成就企业家、厚待投资者、服务纳税人”的理念。推进“承诺制”“信任制”“不见面”审批,深化重点项目审批代办、项目首席、暖企专员等机制,积极推动国资国企改革,持续打造一流的现代化国际化营商环境。

营商环境加持  
重大项目  
投资4457亿元

一流营商环境是全球的投资指南,随着“筑巢引凤”的不断优化,营商环境已成为花都的生产力。

“花都是广州先进制造业的重要基地。”邢翔介绍。2020年,花都规上工业总产值2668.21亿元,总量位居全市第三。接下来,花都将全面融入“双区”建设、“双城”联动,强化广州花都汽车产业基地、花都经济开发区等重大平台的引领作用,强化东风日产汽车产业链带动作用,加快建设智能网联汽车示范区,形成新能源和智能网联汽车生态圈,打造2500亿元级的汽车产业集群。

此外,花都还依托机场高新技术产业基地和广州飞机维修公司、新科宇航等龙头企业,大力发展飞机维修、零部件制造、航材生产等产业,建设全球飞机维修和“客改货”基地,逐步形成资本密集、技术密集型千亿元临空产业集群。

目前,在白云国际机场东北侧谋划建设2.6平方公里的电子信息产业园,重点发展新型显示、集成电路、数字物流等产业,集聚鸿利光电、风华高科、明纬电子等智能电子项目,打造千亿电子信息产业集群。与京东集团共筑“三个千”目标(合作期内土地开发建设面积不少于1000亩、固定资产投资不少于1000亿元、年营收不少于1000亿元),打造千亿元数字经济产业集群。

与此同时,花都区不断推动传统产业升级绿色化转型。加快化妆品总部经济集聚区和现代化生产基地建设,助力广州打造“全球定制之都”。加快中国电建、中建五局、中建四局、东方雨虹等绿色建筑龙头企业建设,强化绿色金融政策支持,打造新的经济增长点。